

Poročilo se tako glasi:

„Ne dá se tajiti, da je bila pretečena triletna dôba v vsakem obziru za naše mesto silno važna, in da se je marsikaj zgodilo, kar bo večno živelo v mestni povestnici.

S tem, da se je grad Podturn kupil, prišlo je mesto v posest veselišča, ki ga na enakem kraji nima kmalu katero mesto. Odsek izvoljen od mestnega zbora za gospodarstvo skrbi, da bo grad zmerom prijetniši za mestne prebivalce, pa tudi, da daje zmerom več dohodkov mestni blagajnici. V ta namen se je napravila kavarna v švicarski hiši, naredila plinova svečava skoz Latermanov drevored, pognojile njive in travniki itd.

Česar je mestni zbor večkrat prosil in je slednjič Njegovo Veličanstvo popolno dovolilo, izročitev lokalne policije mestu, je še le zagotovila mestu celó naravno področje avtonomije. Le po tem, dase je prostor mestne hiše po moči porabil, in da so se opravila primerno razdelila med nove in stareje uradnike, je bilo mogoče stroške, ki so občino zadeli, znižati na celih 4500 gold. na leto, kateri stroški so pa bogato povrnjeni po pridobitvi avtonomije in srenjske samostojnosti.

Od mojega sprednika (Ambroža) tako srečno začeto prenavljanje tlaka po celem mestu se je energično in takó nadaljevalo, da je doseglo pohvalo celega mesta. Na mesto nehodnega tlaka iz okroglih kamnov stopi makadam, ki se je povsod prav dobro izkazal, in kateri je ob hišah obrobjen s potom za pešce, narejenim iz kraških plošč ali saj iz odbitih okroglic. Na ta način se je napravil velik trg od mestne hiše naprej z vsemi stranskimi ulicami (ki so Škofove in Lingerjeve ulice in obrežje za kresijo), šolski trg, Šentpetersko predmestje z mnogimi stranskimi ulicami in Poljane, katere so se po odpravi griča pred otročjo bolnišnico bistveno popravile, dalje kongresni in nemški trg in ravno zdaj se dokončavajo gospodske ulice po napravi hodnega tlaka. Za tem pridejo na vrsto novi trg, Salendrove in križanske ulice, kakor tudi Gradiše; a Breg mora čakati, da se obrežje dodela.

Na dunajski cesti se je dodelal hodni tlak; ob Gruberjevem kanalu pri novem mostu napravila se je složna vozna pot k vodi; cesta za gradom in krakovska velika cesta popravili ste se do dobrega. Ravno tako so se druge ulice, ceste in trgi dobri držali ali popravili.

Tudi razen tega se je skrbelo za olepšanje prostorov, da se je kupila in podrla senica (šupa) pri Gradašici; da se je odkupila Rösmanova hišica pri čevljarskem mostu; da se je sklenilo kupiti magacin na bregu od c. k. državne blagajne, za katerega pogodba še ni dognana, a upati je, da po želji steče. V enakem smislu se je Ferd. Bilinu in Ferd. Mahru, da bi lepše sezidala svoje hiše, nekoliko mestnega sveta prepustilo, in pripomoglo se je, da se je vendar enkrat neprijetna Bučarjeva prodajalnica odpravila.

Za zdravje mesta in snažnost sploh tako važna naprava cestnih kanalov se je nadaljevala in so bili v Rožnih ulicah in na Poljanah novi kanali sezidani, v križanskih ulicah pa s kamnitimi ploščami pokriti. Tudi ob cesti za gradom so bili enaki kanali napravljeni.

Najimnitniša stavba pa, ki bi bila imela po pogodbi uže 1866. leta dokončna biti — kar je pa vojska zadržala — je novi most, kateri se bo po sklepu mestnega zbora po zaslužnem in nepozabljivem županu imenoval Hradeckov most. Misel, napraviti ta most, je uže tako stara kot potreba njegova, pa čudno, da se

je to delo zmerom odlašalo! Pred desetimi leti so se uže darila za najboljše načrte izpisala, pa poslani so ležali zaprti v omari. V zadnji triletni dobi jih je še le mestni odbor pregledal in jim darila določil. Naprava mosta pa ni bila po nobenem teh načrtov sklenjena, ampak po enem pozneje od c. k. nadinženirja Hermana poslanem, za katerega je poleg dopadljivosti, ki jo ima oko na zunanjo podobo, in poleg njegovih v primeru zeló ugodnih plačilnih pogojev (splošni stavbeni stroški znašajo 29.500 gold.) posebno to odločilo, da se je hotelo domači obrtniji prednost dati (železo izdeluje fabrika v Dvoru, in mostne trdnjave zida gosp. Gustav Tönnies). Tako bo v malo mesecih mogoče železni most, ki bo gotovo znamenit kinč našega mesta, blagosloviti in odpreti.

Ker se bo ob enem z delom za osušenje močvirja tudi struga in obrežje Ljubljanično v red devalo, zato je mestni odbor premišljeval, ali bi se dalo napraviti zidano obrežje (Quais) na obeh bregovih od novega do mesarskega mosta. Dotični načrti in prevdarki stroškov so izdelani. Ker so pa stroški na več ko 253.000 gold. prevdarjeni, zato se mora pač misel, da bi se to obrežje na enkrat dodelalo, opustiti. Nasproti se pa znajo polagoma, kakor bodo mestni dohodki dopuščali, posebno kedar bo grad Podturn popolno izplačan, izdelovati ravno tako, kakor tudi mestni tlak ni enega, ampak mnogih let delo. Že zdaj bi se pa dalo na tri male oddelke pomisliti, in te precej izdelati, namreč obrežje pri Hradeckovem mostu do gledišča, in uže pričeta obrežja med frančiškanskim in Hradeckovim — dalje med tem in med mostom na bregu. S to uredbo bregov je v zvezi postavljenje lepe podobe sv. Janeza, ki je bila poprej na črnuškem mostu, in so jo deželni stanovi brez plačila prepustili mestu.

O družih popravkih hočemo omeniti le večja pri mestni hiši (nove stopnice, novo malarijo v veži).

Kaj se je zidanja v teh treh letih zgodilo, kažejo najbolj naslednje številke:

Za stavbino zdržavanje (Conservationen) se je v teh treh letih izplačalo 40.551 gold. 10 kr. (med temi za zdržavanja mestnih poslopij z večimi popravami v gradu Podturn 9980 gold., za zdržavanje cest in ulic 16.476 gold., za mostove in držaje 10.370 gold., za novo zidanje 30.595 gold., za kanale 6742 gold., skupaj 77.888 gold.

Zastran mestne svečave omenjamo vpeljavo svečave po predmestjih s petrolejem, pomnoženje plinove svečave po mestu in razsvetljenje Latermanovega drevoreda. (Dal. prih.)

## Nov jugoslovansk časnik.

\* „Priatelj puka“ je ime novemu hrvatskemu časniku, ki ga v Varaždinu bode izdajal gospod Bartol Francelj (naš rojak in urednik prejšnjega „Pučkega prijatelja“); urednik mu bo pa gosp. Brozo Brozović. V pozivu na naročbo pravi, da v celi Hrvatski ni lista, ki bi ljudstvo poučeval o njegovih pravicah in dolžnostih nasproti občini in državi. Za ta pouk hoče skrbeti, navedeni časnik, ki prične izhajati meseca maja v Varaždinu in kateremu cena je od 1. maja do konca leta 2 gold.

## Naši dopisi.

Iz Rusije 5. aprila. — η. — Poslednji napadi na življenje cesarjevo so naredili v Rusiji velik vtisk. Kdor je imel februarja meseca priložnost slišati razgovore prostega naroda bodi si mestnega ali kmečkega, lahko